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Csütörtök, augusztus 18.

à nagykőrösi lecke. I 
Kolozsvár, aug. !8.

Az a képviselői beszámoló, me­
lyet Eötvös Károly tartott vasár­
nap Nagykőrösön választói előtt, tu- 
lajdonképen nem volt egyéb, mint 
bocsánatkérés azért, hogy a nép­
szerű «vajda» megengedte magá­
nak azt a politikai tréfát, hogy mint 
az ország egyik legerősebb függet­
lenségi kerületének képviselője, ka­
cérkodjék az «Uj párt»-tal s annak 
vezérével Bánffy Dezsővel, a kit 
Szegedre is elkalauzolt s tüzes be­
széddel korteskedett megválaszta­
tása érdekében.

Eötvösnek ez a politikai tréfa 
sikerült is és Bánffy Dezső nem re­
mélt szegedi győzelme annyira el- 
mámorositotta, hogy pártonkivüli 
függetlenségi álláspontját már-már 
otthagyva, akaratlanul is ujpárti- 
nak hitte magát, sőt a képviselő­
házban is egyre-másra síkra szállott 
Bánffy programmja mellett, a miért 
aztán az „Uj párt“ végrehajtó-bi­
zottsági tagsággal tüntette ki Eötvöst.

Az országos függetlenségi párt 
mindezt nem vette komolyan, mert 
hiszen Eötvös nem is tartozott szo­
rosan a párt kötelékébe. Megszokta 
azt már Eötvöstől, hogy el-eltéve- 
lyegjen jó messzire s egyszer azután 
újra vissza kerüljön, akárcsak egy 
rakoncátlan, szófogadatlan rossz gye­
rek. Sőt most könyebben is ment 
neki, mert Lengyel Zoltánban igazi 
kenyerespajtást kapott. Egyik ük sem 
tudta eltűrni a pártfegyelmet s e 
két politikai rokon-lélek előtt szive­

den tárta ki kapuját az «Uj párt» 
a bemenetelre.

Nem igy gondolkoztak azonban 
a nagykőrösi függetlenségi párt tag­
jai, ezek az igazi elvhü 48-asok s 
már a mult hó 25-én nyilatkozatot 
tettek közzé, hogy képviselőjükkel. 
Eötvös Károlylyal, nem értenek 
egyet, s bármint kacérkodjék is kép­
viselőjük az «Uj párt»-tal, ők meg­
maradnak szilárdan és tántorithat- 
lanul a függetlenségi és 48-as párt 
programmja mellett.

Ezt aztán Eötvös is megértette 
s maga mellé véve Lengyel Zol­
tánt, Olay Lajost és az öreg Mada­
rász apót, lerándult választói közé, 
hogy kijelentse a nagykőrösieknek, 
hogy ő igazi függetlenségi férfiú, s na­
gyobb hatás kedvéért a nagyven­

rÁHCA.
Ollárcsipks.

Egy nagyon szép, csupa áhítatból álló 
(ezentúl épitei.d') uj templomon ka számára 
ollárcsipkét horgolok. Százas DőlIfuss-féle 
Mieg & Gie Belfot et R-m’si-cég kordonét 
Cérnájából készül a csipke.... Egy igen 
régi familiáris falunk templomában találtam 
a hozzávaló mintát.

Arasznyi széles cakkok ezek, minden 
másodikban ott látható a kereszt, virág le­
velek közé ékelve....

Igen egyszerű minta, éppen azért igen 
szép és emlékezetes.

Nagyon sokfelé irtain minták után, 
mielőtt ezt elkezdettem. A legelőkelőbb cs. 
és kir. udvari kereskedők válaszolták, hogy 
olyan stílusú oltárcsipkék már nincsenek 
és nem szolgálhatnak....... Pedig nekem 
csak régi kellett és egyszerű. Azután a 
szerencsés véletlen megtaláltatta velem az 
igazit.

Már néhány hete készül.. .
S hogy hogyan készül ? Istenem ! 

váljon nem bün-e elmondani? Milyen 
benső lelki boldogsággal, mennyi ábránd­
dal, mennyi szép reménnyel, álmodással 
szövődnek össze a levelek, a keresztek s a 
csipke cakkjai ?....

....Künn zuzmarás téli fák szegik a 
Iá határt; benn az én nagy legszélső abla­
komnál lépcsőkkel ellátott dobogón áll kis 
munka-asztalkámon a csipke egy kék do­
bozban. Előtte angol karos szék, az ablak 
párkányán sorban kék dupla üvegekben 
vízben gyökeresben nyi'ó jácintok sorakoz­
nak, melyeknek illata édesen harmonizál a 
készülő csipkéhez fűzött ábrándjaimmal. Ha 
semmi akadályom nem jő közbe — rende­
sen elkészülök minden délelőtt egy cakkal, 
mely a keresztet s a leveleket ábrázolja... 

déglő erkélyén összecsókoltatta a 
90 éves Madarász apót a 83 éves 
öreg Szappanos Istvánnal, a függet­
lenségi eszmék e két ősz bajnoká­
val úgy számitván, hogy örömköny- 
nyek hullatása között könnyebb a 
feledés és megbocsátás is.

És a nagykörösiek — dicsére­
tükre legyen mondva — meg is bo­
csátottak Eötvösnek. Megbocsátot­
tak neki «közéleti, nemzeti és iro­
dalmi működéséért», de nem feled­
tek. Nem feledték el azt, hogy ők 
igazi negyvennyolcasok, s habár 
képviselőjük egy pillanatra el is 
tántorodott, vagyis azt remélte, hogy 
nemzeti szinü loboöó alatt átcsem­
pészheti őket a sárga-fekete 67-es 
alapon álló ujpárti táborba, ■— ki­
jelentették újólag nyiltan és egy­
hangú elhatározással, hogy „megma­
radnak változatlanul a történelmi füg­
getlenségi alapon és pártállásukat sem 
névben, sem elvekben változtatni vagy 
módosítani nem hajlandók11.

Éhez a határozott, férfias kije­
lentéshez Eötvösnek már előzetesen 
hozzá kellett járulnia, hogy megtart­
hassa Nagy-Kőrös város képviselő­
ségét s bizonyára hozzá kell hogy já­
ruljon jövőben is, ha a nagykőrösi 
függetlenségi párt képviselője akar 
lenni; mert a nagykőrösiek csak 
addig bíznak képviselőjükben, még 
ha Eötvös Károlynak is hivják, a 
mig a történelmi alapon álló füg­
getlenségi és 48-as párt elveit vallja 
és meghamisithatlan tiszta haza- 
fisággal, Bécs-telé való kacsintga- 
tás nélkül küzd a nemzeti célok 
eléréséért, a magyar haza önálló­
ságáért, függetlenségéért.

Ez a figyelmeztetés nemcsak 
Eötvösnek szólott, hanem mindazok­
nak, a kik azt hiszik, hogy holmi 
csavarintásokkal, köntörfalazásokkal 
be lehet ugrasztani a független ér­
zelmű polgárokat, hogy szekértolói 
legyenek egy hatalomra vágyó és 
az osztrák gyámkodást továbbra is 
szükségesnek látó „Uj-párt“-nak.

Megvagyunk arról győződve, hogy 
a nagykői ősieknek nehezükre esett, 
képviselőjük megleckéztetése, mi 
sem reprodukáljuk szívesen, de az 
egyéni érzelmeknek el kell némul- 
niok az ország önállóságának, füg­
getlenségének hazafias szent érdeke 
előtt.

De legfőbb ideje is volt már, 
hogy egy hatalmas függetlenségi

Dé.után szokott készülni a közbeeső c<kk, 
amelyiken nincs kereszt, csak árábeszkek 
láthatók s az kevesebb munkát kíván s 
mivel a délutánok most rövidebbek is, azért 
van igy beosztva.

Tehát délelőtt hosszabb — tökélete­
sebb a boldogságom, mert reggeli után fris- 
sebb' k, fürgébbek az újak, pihentebbek az 
ábrándok és a gondolatok, melyek úgy raj­
zanak a készülő légies, habfehér csipke 
körül, mint a méhecskék nyáron egy-egy 
éde» fehér virágon, amelyik ontja a mézet, 
az illatot.

Mikor az a várva várt ,mi templo­
munk” készen lesz, kezdődik egy újabb 
cakknál mindennap ez a vágy, ez a kívánság.

Mikor már fel is lesz szentelve, — 
váljon megérem-e? — ott látom egyszn 
valamelyik mellékoltáron bár, ezt a szerény 
kis csipkét a térítőn.

Fehér tönajé ifiist szállong majd — az 
oltár előtt euy áthatott hang, halkan haj­
longva mondja reggelente a csendes misét: 
— „Csedo in unum Denm.

Credo! Bizonyosan igy lesz. Az uj pad­
sorokban bólingatva csörgetik az olvasót 
Dinczig néniék s a többi jámbor vallásos 
asszony: Kulcsár néni, Pozsonyi néni, mind­
mind, velem együtt utánna suttogják a pap 
csendes imáját: -Hiszek egy Istenben.* Na­
gyon gyönyörű lesz ez igy bizony, nagyon 
szép, nagyon jó....

Mikor igy elgondo'om kétszerié olyan 
frissen pereg a cérna az újakon át s halad, 
halad a csipke mintája.

— De hát még a templomfelszentelésl 
— Teremlőml milyen lehet az majd, ha 
élünk....ha azt megérthetjük.

— Oh! drá’a c-ipkém készülj, készölj 
sebesebben, hátha minden hamarább lehet 
készen úgy.

A föpásztorunkat várjuk majd a tem­
plom felszente'ésre. A kegyes szivű erdélyi 
püspökünket, a milyen csak egy van össze­
vissza az egész világon. 

kerület fölemelje tiltakozó szavát 
azon törekvések ellen, melyeknek cél­
ja meglazítani, pártokra szakítani az 
ország egyetlen életerős ellenzéki 
pártját a függetlenségi és 48-as 
pártot.

Ez a lecke útmutatás arra, hogy 
az ország többi függetlenségi ke­
rületei ne adj alias hiteit az ámi- 
tóknak, a bujtogatónak, a kik ha­
mis jelszavakkal felekezeti és faji 
különbségek hánytorgatásával üsz- 
köt dobnak a függetlenségi eszmék 
harcosai közé, hogy ott lángra gyul- 
va eieméssze, semmivé tegye azt a 
félve-féltett és lelkesedéssel őrzött 
templomot, melyet a halhatatlan 
Rákóczi és Kossuth szabadságsze- 
retetónek soha ki nem alvó para­
zsából és életet adó forrásából emel­
tek a függetlenségünkért önzetlenül 
működő hazafiak összetartására.

Ebből a leckéztetésböl meg­
győződhetnek a bujtogatók, hogy a 
magyar népben meg van az erő 
is arra, hogy a függetlenségi esz­
mék szent csarnokainak pitvarából 
a kufárokat és farizeusokat kisö­
pörje és a kishitüeket megerősítse.

Függetlenségi.

= Herczeg Ferenc — képviselő­
jelölt. A legutóobi általános választások 
alkalmival Herczeg Ferenc kibukott a kép- 
viselőházból. Most — mint nekünk jelentik 
— a pécskai szabadeivüpárt öt jelölte a 
Vásárhelyi Lászió halálával megüresedett 
képviselői mandátumra.

Ö R S ZÂG Ű Y Ű L Ê S
A főrendiház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 17.

Elnök: Csáky Albin gróf.
A kormány részéről je en vannak : 

Tisza István gróf miniszterelnök, Khnen- 
Héderváry Károly a király S’.einélyekörüli, 
Plósz Sándor igazságügyi, Berzeviczy Albert 
közoktatásügyi miniszterek.

A tómai katholikus püspöki kart 
Szmncsányi nagyváradi, Várady Gyula szé­
kesfehérvári püspökök képviselik.

Elnök elparantálja a nemrég elhunyt 
Czorda Bódog, Ziy Albert és Gsászka György 
főrendeket.

Tisza István gróf miniszterelnök beje­
lenti, hogy több minisztertársa akadályoztatva 
lérén a főrendiház ü’ésén való megjelenés­
ben kéri inlomásui venni, hogy a távol 
levő minisziereket államtitkáruk fogják 

I képviselni.

....Reszket a csipke, a mikor ezeket 
igy elálmodom, készül is gyorsan, de néha 
meg-megpihen itten....

Hadani fogjuk ismét mind-mind, kivétel 
nélkül .-zegények, gazdagok, boldogok, bol­
dogtalanok szivükbe véshetik újra az Ó sze­
líden, lágyan felzendüiö da lamos hangjai, 
mikor „Édes keresztény népem'-hez be­
szél,— „Kedves gyermskeim“-hez.... Fe­
lettünk az újonnan összerakott magas kar­
csú toronyban némán fogja akkor nyelvét 
tartani a harang, mely születését ennek a 
zengzetes ajaknak köszönhette.

Némán simulnak egymás mellé fenn 
az orgonasipuk, m lyeknek reszkelésében 
benne zoki g a háláiéit szív áradozása ez­
iránt a nagy lélek iránt....

Némán néznek majd rá az uj templom 
f.dának festett szent kép-i, melyek mind 
oly beszedések pedig a könyörgő szivek 
irányában.

De ekkor mindenki néma leszen, mert 
ő beszél s nekünk úgy csepegnek le szi­
veinkre az Ő szavai, miként a szomjuhozó 
földre a jótékony esőcseppek — sok, nagy 
szárazságok u án....

Aki volt valaha eltikkadva, megzom- 
jazva, égve és fulladozva enyhitö csepp után 
s váratlan kapott ajkaihoz egy át áiszó, 
lisz'a üvegben üdítő friss forrásban szemei 
előtt csörgedezett vizet, — mm áo leemelte 
ajkaitól az üres poharat, azuián tudja esik 
mélységes szomjúságát; újra és újra inni 
vágyik --- anélkül, hogy szomjuhozuék. így 
vagyunk s leszünk mi azokkal a tisztán 
csörgedező mesékkel, történetekkel, melye­
ket kegyes Főpásztorunk mindig az életből 
mond el nekünk....

....Nem hivatkozik régiségekre, nem 
beszél el már leirt, vagy olvasott históriai 
példáza'okal, amelyeket úgyis tanítottak 
mindenfelé.

Vannak neki ujabbnál-ujabb történetei, 
alakjai, akikről példái nyújt, elmondja hol 
laknak, hol élnek és szinte rá lehet ismerni,

A főrendek e bejelentést tudomásul 
vették.

Elnök bemutatja az igazoló bizottság 
jelei t set báró Bánffy Dezsőnek képviselőül 
történt igazolásáról. B-mutaja továbbá a 
gazdasád bizottság jelentését is a főrendi­
ház 1905. évi költségve őséről.

Elnök Molvasiaja a civileiéről szóló 
törvényj«ra.-latra vonatkozó bizottsági je­
lentést.

Prónay Dezső báró előre bocsálja, 
hogy a javaslatot nem fogadja el. A csá­
szári címet illetőleg történelmi fejtegetésbe 
bocsátkozik. A császári címmel világbiro- 
i’almi eszméket kívánnak szolgálni. A ki- 
lencszázéves magyar királyságot aU akarják 
rendelni egy birodalmi törekvésnek, Ezt az 
állapotot vi-szásnak tartja. A magyar állam 
önálló és független, a nugyar államnak ko­
ronás királya van, királysága kilencszáz 
éves, helytelen állapot az, hogy fölé helyez­
zenek egy sz'z éves múlttal rendelkező 
császárságot. Utal az angol szokásokra. Az 
angol király egyúttal indiai császár is, még 
sem helyezi föléje a császárságot.

Tisza István gróf nem hiszi, hogy 
az osztrák császári cim beárnyékolná a 
magyar király koronájának fényét. A cim 
1867 óta változatlan szövegében áll fenn, 
nincs ok arra, hogy az megváltoztassák.

Ezután általánosságban és részleteiben 
is elfogadták a törvényjavaslatot.

Következett az anyakönyvi törvény- 
javaslat. Vita nélkül általánosságban elfo­
gadták.

Dessewffy Aurél gróf indítványozza, 
hogy an block fogadják el a javaslatokat, 
ne olvassák fel külön külön a paragrafuso­
kat, mert ezzel nagyon bosszúra nyúlna a 
tárgyalás.

Elnök kijelenti, hogy számonkint fog­
nak felolvastatni a javaslatok paragrafusa, 
hogy ezzel megkönnyittessék a tárgyalás. 
An block azonban lehetetlen a tárgyalást 
vezetni.

Ezután részleteiben is elfogadták a ja­
vaslatot.

Általánosságban és részletekben elfo­
gadták még a szabadalmazott osztrák-ma­
gyar áliamvasutlársaságlól felvett 10,000 000 
kor. előleg törlesztetlen részének vísszufize- 
léséről, Győrsziget átkebelezéséről szóló tör- 
vényjavaslalokal.

Következett az alapítványi helyekről 
szóló törvényjavaslat általános tárgyalása.

Elnök felolvastatja a javallatra vo­
natkozó b zoltsági j -leütést.

Prónay D-zső báró nem fogadja el 
a javaslatot. Magyarországnak joga van fiait 
magyar nyeiven kiképeztem!. Visszás álla­
pot. az, hogy mi magyarok egy más állam­
nak neveljünk tiszteket. Ezt meg kell szün­
tetni. A szőnyegen levő javaslat pedig elő- 
rnozdi ja ezt a visszás állapotot, ennélfogva 
j-méili, hogy nem fogadja el.

Ezután a javaslatot úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogadta. Hasonlóan 
a mérsékelt áru mirhasóról szóló törvény 
módosításáról, a madárvédelemről, Budaped 
lörlesztéses kölcsönéről, a nemzeti szinház 
általános javításáról, a szanatórium egye­
sület nyereménykölcsönéról szóló javaslato 
kát. Ez utóbbinál Prónay Dezső báró szó­

mert c-akig akkor igazi a példa, ha nem 
kif-stett kép — de elevenen él....

Mikor az édes drága atyjáról beszél, 
aki mindig leemelte kalapját minden feszü­
let előtt és Ö kegyelmessége még kis gye­
rek lévén, már tőle tanulta tisztelni a val­
lás törvényeit; pedig hej! milyen nagy ur 
volt a mi Főpásztorunk alyja, égé z orszá­
gunknak — nagy Magyarországnak fó-fö 
bírója volt és parancsoltja....

.... Réges-régen egy igen bus délelőt- 
tön egészen kicsiny első osztályos leányka 
voltam, mikor az iskolásoknak mind gyász­
ban kellett reggel megjelenni s páronként 
vezettek minket a templomba tanítónőink 
(Mirosváslrhelyen), előbb elmagyarázva, 
hogy milyen óriási veszteség érte az orszá­
got, imádkozzunk mindnyájan egy-egy Mi- 
atyánkot az Istenben boldogult országbíró 
lelkiüdvéért.... R quiemet taroltak akkor 
minden templomban, s ma is tisztán látom 
a vásárhelyi nagy templom két ajtajára ki- 
szegzett cédulák ragyogó sülét betűit....

Ugyan ki sejthette akkor, hogy ott az 
apró nevek közölt mi ragyog felénk, gyász­
ba borult nemzetünkre? egész Erdély jö­
vendőbeli fénye, büszkesége, egy arany- 
szájú uj próféta, egy galaiubszelid iőpá=z- 
tor neve ragyogott onnan reánk. . .

Azért rtm-g úgy az én szivem, mikor 
drági elhunyt édes atyjáról hallom be­
szélni, olyankor mindig látom egész gyer­
mekségemet.

— Nekem is volt szeretett, vallásos 
lánglelkü atyám, kevés idővel azelőtt vesz­
tettem el én is, mint Főpásztorunk, 
valaha együtt jártam atyámmal én is a 
templomokat. . . . Még érzem puha jósá­
gos kezét kiz-mben, néha ő hinli homlo­
komra a szemelt vizet, ha éti nem érem 
azt el.... és a nagy "olongásban felemel, 
.iogy lássam az oltárképet....

— Aztán homá-yba tűnik minden 
ismét; csak evy nagy rekviemre emlékszem 
vissza.... Csendesen kellett maradnom, 

lásra emelkedett és belekezdett beszédébe, 
melyet a költségvetésnél szándékozott el­
mondani. Az elnök figyelmeztette, hogy még 
nem tartanak a költségvetésnél, mire Prónay 
a főrendek csöndes derültsége köz jen leült.

A költségvetésre tértek ezután. Az el­
nök felolvastatja a javaslatra vonatkozó bi­
zottsági jelentést.

Prónay D tzső báró szólásra emel­
kedett, de ugyanekkor gróf Széchényi Imre 
is felállott kijelentvén, hogy a sorrendben 
ő az első, mire Prónay ismét helyet foglalt.

Széchenyi Imre gróf b zalommal 
van a kormanyuyal szemben, aki alig győzte 
le — úgymond — az obstrukció mérges 
kígyóit, legyőzte a vasúti sztrájkot is. A 
takarmány hiány kérdését is szerencsésen 
oldotta meg a kormány, — a beviteli 
vámra vonatkozólag azonban mégis vannak 
aggályai, mert spekulációkkal visszaélnének 
vele. A gazdasági kérdésekkel foglalkozik 
ezután és az önálló vámterület kérdését 
nem tartja most időszerűnek.

Ambrózy István báró: Furcsának 
találja, hogy alakult egy »Uj párt« mely az 
országra káros önálló vámterületért küzd, 
holott a német kereskedelmi szerződésekre 
kellene több figyelmet fordítani.

Prónay Dezső báró: Az önálló vám­
terület nélkül az ország ipara és közgazda­
sági élete elsorvad. Bizalmatlansággal visel­
tetik a kormány iránt és ezért nem fogadja 
el a javaslatot.

Antal Gábor püspök: Sürgeti a pro­
testáns lelkészek fizetés-rendezését.

Dessewffy Aurél aggodalmát fejezi 
ki, hogy a kormány nem elég erélyes 
Ausztria követeléseivel szemben.

Tisza István beszéde után a főrendi­
ház megszavazott mindent és az ülés egy­
negyed 6 órakor véget ért.

Részleges kivilágítás.
Adományok az inség-alapra.

Kolozsvár, aug. 18.
Tegnap este az augusztus 17-én tar­

tatni szokott kivilágítás egy kissé szükebb 
térre szorult, mint ezelőtt. Nom volt általá­
nos kivilágítás. A közintézetek mécsesei 
ugyan teljes fénynyel égtek tegnap is, ám 
a magánosok közül számosán, egy kis ösz- 
szegge], — melyet az inség-alap javára ado­
mányozlak — megváltották a kivilágítást. 
Mielőtt azonban szót ejtenénk a dolog ér­
deméről, közöljük az adományozók névso­
rát. A tanácsházához tegnap délutánig a 
következő adományok érkeztek be:

Ferenczi Dezső 10 kor., Érd. magyar 
jelzálog hitelbank 10 kor., Aszlán László 10 
kor., dr. Timber Farkas 2 kor., Bogyó és 
Tauszig 10 kor., Dorgó Albert 20 korona, 
Tanács József 2 kor., Pélerffy Zsigmond 2 
kor., Tamási István 3 kor., S miodi Lírán 
2 kor., br. Bái ffy Ernő 10 kor., Ozorai 
Adod 1 kor., A m. kir. erdóigazgatCság 27 
korona.

Ám hozzánk is több rendbeli adományt 
küldöttek, azok, a kik sz vesebben segítik 

mert tatáén énekelnek a papok..,. A 
templom közepén fényes érckopor-ón ott 
díszük az első erdélyi irodalmi „Kemény 
Zsigmond társaság11 lilás árvácskákból font 
rengeteg nagy koszorúja, hosszú lila selyem 
arany betűkkel én is ki bírom silabizálni a 
tata nevét, irodalmi érdemeit s az utolsó 
„Isten hozz>doi*-ot.

ügy bámulom azt a sok sok bácsi­
nénit, akik máskor vidáman integettek fe­
lénk, most m nd olyan szomorúak, mind 
tatához jöttek. Csak azt nem érthetem, 
hogy mellé tem szélt-1 az ifjabbik bátyókám 
a Sanyi (akit mi papával legjobban szeret­
tünk, mert nekem olyan sok kicsi csókát 
tudott csinálni papirosból) s akit tata 
nemrégiben vitt be Gyulafehérvárra csinos 
diák ruhával, most miért van abban a 
hosszú kék ^latrokban és úgy sir, hogy a 
zsebkendőt szinte a torkába nyomja, még 
se bírja belefojtani. . .

— Ne sírjon bátyánkó ! hiszen látja 
tata az égből.... — súgom oda neki vi­
dáman és meghuzgálom a kék reverendát. 
Gyermek szivemmel is kitalálom, Sanyi 
azért sir, mert nem láthatja már apácska 
ötét ebben a hosszú slafrokban — pedig ő 
vitte be — de akkor még n-m öltöztették 
át kispapn ik....

Müven áldás, hogy úgy tanítottak 
már a-.kor — s hiszem ma i=: .láttaiaaz 
égtől.“

H'gy örvend ennek a szép csipkének. 
Ezek a keresztek benne hogy megkönnyitik 
a kere.-ztjeinket.

.... Azért ha könnyes lett is egy-két 
helyen a cakkja — azt gondolom nem baj 
talán — igy szentelödik fel emlékekkel, 
álmokkal, amig hozzá juthat a templomi 
szentelt vízhez....

Bár csak itt lenne már az az idő.
Madame Chrizantéme.
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az Ínségeseket, mint azt cselekedjék, hogy 
néhány szál gyertyát állítsanak az abla­
kukba.

A Hnnwald Lipót cég 4 koronát kül­
dött hozzánk, a következő lerél kísére­
tében:

A kivilágítás megváltása címén szives 
kedjék az ide csatolt (4) négy kor. át­
venni és az ínség-pénztárhoz juttatni.

Tisztelettel
HunwM Lipót.

Réth Mór kávéstól 3 koronát kaptunk 
ugyancsak lerél kíséretében, a mely a kö­
vetkezőket tartalmazza:
Az „Újság" tekintetes Szerkesztőségének I

Mellékeire küldöm a kivilágításra szánt 
összeget, 3 koronát és kérem azt az ínség 
alap vezetőihez juttatni.

Tisztelettel
Róth Mór, 

Hungária-kávéház tulajdonosa.
Czetz János temetkezési intézete 2 

koronás adományát az alábbi levél kísére­
tében küldötte be:

Az „Újság" tek. Szerkesztőségének
Helyt.

Az ide mellékelt 2 koronát van sze­
rencsém a f. év augusztus hó 18. és 20. 
napokon szokásos kivilágítás megváltása 
címén küldeni, az alakult inség-bizctl- 
sághoz leendő kézbesítés végett.

Tisztelettel
Czetz József, 

a Czetz János temetkezési 
intézet tulajdonosa.

A Minoriták házfőnökének adományát 
a következő levél kisérte:

Az .Újság* tek. Szerkesztőségének
Helyt.

Van szerencsém 2 koronát az inség- 
bizottsághoz leendő kézbesítés végett 
megküldeni a f. év aug. hó 18 és 20 
napokon szokásos kivilágítás megváltása 
címén.

Szike Dániel, 
Minorita házfőnök.

Gyűjtésűnk eredménye tehát a kö­
vetkező:

Tegnapi kimntatásánk. . 30 kor.
Hunwald Lipót.............. 4 „
Roth Mór ..................... 3 „
Czetz János ................. 2 „
Szőke Dániel.................. 2 „

összes gyűjtésűnk 41 kor.
*

Konstatálnunk kell, hogy kezdetnek 
ez a m- stani eredmény is kedvezőnek 
mondható. Nagyon természetes, hogy 
jelentékenyebb" összegről számolhatnánk 
be, ha :

a tanács nem halasztgatja az utolsó 
pillanatig a kérdés elintézését; és ha a kö­
zönség nem tartana attól, hogy a sötét ab­
lakokat beverik. Ám a tegnapi est próbája 
volt annak, vájjon valóban lehetséges lesz-e 
ezt a teljesen felesleges parádét meg­
szüntetni.

A tegnapi tapasztalatok után állíthat­
juk, hogy lehetséges leaz. A közönség min­
denütt nyugodtan viselkedett, mert hiszen 
tudta, hogy tulajdonképpen — ha ablakbe- 
verésről lehetne szó — azok az ablakok 
érdemelhetik csak meg, amelyek ki vannak 
világítva. A sötétek: többé-kevésbbé elkűl- 
dötték adományaikat az Ínség pénztár ja­
vára. Nincs tehát érdemleges ok a félelemre. 
A ki nem világított ablakok nem okoztak 
semmi éle nyugtalanságot.

Sőt hivatalos értesülés alapján állítjuk, 
hogy 11 esztendő óta nem történt meg, 
hogy az ilyen kivilágítás alkalmával rend­
zavarás ne legyen. Tegnap este egyetlenegy 
olyan rendzavarási mozzanat sem fordult 
elő, mely valamelyes rendőri beavatkozási 
igényelt volna.

S ezt látva és tapasztalva, hinni mer 
jük, hogy holnap ette még kisebb méretű 
lesz a kivilágítás mint tegnap este, mert a 
közönség nem fogja félteni az ablakait en­
nélfogva nem is világítja ki azokat, hanem 
segít a nyomorgókon adományaival. Még 
egy kivilágítás hátra van. Annak költségei 
még mindig tekintélyes összeget tesznek ki. 
Felkérjük mindazokat, kik a jótékonyság 
gyakorlását többre becsülik, az üres, csil­
logó mécsesek világításánál, ne világítsák 
ki holnap este ablakaikat, hanem adakoz­
zanak a szegények javára.

így ill'k ez hozzánk most, amidőn a 
legszörnyübb csapás látogatta meg e nem­
zetei és a jövendő nagy és szomorú katasz­
trófák bekövetkezésével kecsegtet mind­
annyiunkat.

*
A kolozsvári Nemzeti Színház igazga­

tósága hivatalos kommünikében tudatja, 
hogy ez alkalommal nem világit, hanem 
annak költségeit — tekintettel a bekövet­
kezhető nyomasztó viszonyokra — a létesí­
tendő inség-alapra küldi be.

A nem világítók közül tehát dicséret­
tel és a jótékonycélra való tekintettel, kö­
szönettel nyugtázzuk ma a «Magyar jelzálog 
hitelbank», »A magy. kir. erdőigazgatóság« 
és a «Kolozsvári Nemzeti Színház» — mint 

közintézetek — eljárását. Hisszük, hogy ez 
a példa most már hatni fog és holnap este 
a tanács magára marad illuminációival.

Megjegyezzük, hogy a főtéri vendéglő­
sök és kávésoktól is — kik minden jóté­
kony mozgalmat támogatni szoktak adomá­
nyaikkal — hasonló eljárást reméltünk 
volna.

â japán— oroB Mboiu
— Express tudósítás. —

Budapest, aug. 17.
Szegény oroszoknak rosszul megy a 

dolguk a harctéren. Özönével zúdulnak fe­
jükre egymás után a kegyetlenebbnél-ke- 
gyetlenebb csapások. Mij a liaojangi harc­
téren a most megindult óriási esőzés gá­
tolni látszik a hadműveleteket s legfölebb 
arról jő hir, hogy az oroszok Ousanesanpan 
az újszülött trónörökös tiszteletére ráérnek 
parádézni, addig a japánok keményen be- 
fészkelődnek Haicsőngben is és egyáltalában 
úgy látszik, hogy a Liao és Taisze folyók 
között valami nagy eseményt Készítenek 
elő. Erre való alighanem a most uralkodó 
nagy csönd.

Mig odafenn farkasszetnet nézve né­
mán állnak a hadak, annál megrázóbban 
dörögnek odalenn immár a takusáni, ku- 
sáni és a siaohusáni magaslatokon, főleg 
azonban a Farkashegyen felállított ütegek. 
(Itt végleg eloszlatjuk a Farkashegy holléte 
iránt a sajtóban felmerült kételyeket, mrí 
Pori-Arlhu» körűi két ilyen nevű hegy is 
van. Nem a Tigris-félszigettől kissé nyu­
gatra eső Farkashegyez, hanem körülbelül 
8 kilométernyire a város felől északra 
Kiasan irányában fekszik.) Sőt annyira elő­
rehaladtak már a rettenthetetlen japánok, 
hogy állítólag már csak másfél kilométer 
nyíre vannak a vártól, sőt egy Berlinen 
keresztül Pétervárrói érkezeit távirat sze­
rint (melyet azért tart fenn az illető lap, 
mert szerinte különben az orosz cenzura 
nem engedte volna át, ha nem igaz) már 
be is vették volna a várost.

Annyi bizonyos, hogy tengerről és szá­
razról borzalmas pusztításokat visznek vég­
hez a japánok. Slössei parancsnok lő tábor­
nok házát is elseperték a japán gránátok 
Élelmiszerek tekintetében se állhat valami 
felségesen a bezárt orosz sereg, mert ma­
guk mondják, hogy már csak a katonai lo­
vak vannak életben, vagyis más szóval: 
most már ezeken van a sor. Szóval mindig 
alaposabbnak látszik ama feltevésünk, hogy 
egy héten belül az egész krantungi és liao- 
tungi félszigeten fel egészen Haicsöngön, 
Níucsvangon tűi nem fogja lengetni a szél 
a cár egyetlen lobogóját se többé.

Amit a tengerről Írhatnánk, az mind 
merő gyászjelentés a gyermeke szüleíésén 
örvendező cárnak. A dicső csatahajók, pán­
célosok, cirkálók s különböző naszádok a 
sárga fajtól körüllakott tenger mélyében, 
vagy legjobb esetben is összelyukgatva bú­
sulnak egy-egy se - leges kikötőben, meg­
fosztva hadi hr jó jellegüktől, e háború végéig. 
A melyik, e pusztulásnál is szomorúbb sor­
sot kikerü'endő, vsgy bátran nekivág ama 
gas tengernek, az kétségkívül a Pallada sor­
sára jut, tudniillik elsülyesztik. A leszerelés 
tekintetében a kínai kormányzók nagy gyön- 
geséget tanúsítanak ugyan, de ez sem na­
gyon aggasztja Togót, mert 48 órán túl nem 
vár s a leszereletlen hajókat erőszakkal húr 
colja majd ki a semleges kikötőből.

A Recsitelni esetében is a japánoknak 
volt igazuk, megmutatta legalább sz a kö­
rülmény, hogy a cár szigorú hangú óvásán 
minden nagyobb emóció nélkül térnek napi­
rendre a nagyhatalmak.

Tehát vagy leszerelés, vagy elsülyesz- 
tés. E két kegyetlen alternativa előtt állnak 
az oroszok. A Port-Arturba visszamenekült 
hajók pedig, vannak vagy hatan, még ma 
erősek, szépek, nagyok, mint hite jő, ismét 
a nyiit tengerre vonultak ki az őket leső 
japán óriások karmai közé. Nem lehelnek 
egyebet a japán üzenettel szemben, moly 
liditbombákkal fenyegetőzik, ha a kikötő 
védelme alatt sülyesztik el a hajóhadat.

Szegény oroszokon mit segít az, hogy 
Koreában próbálkoznak 2—3 ezer emberrel 
kellemetlenkedni. A végzet, úgy látszik tel­
jes súlyával nehezedik az annyi vérben ok­
talanul gázoló orosz kolosszusra, melynek 
látszólagos nyugalma alatt borzalmas há­
borgás mehet végbe. Hogy mekkora felfor­
dulást okozhat Port-Artur eleste, az szinte 
kiszámíthatatlan. De az, hogy végkép demo­
ralizálja az orosz hadtesteket s kipusztitja 
a vezérek leikéből a nélkülözhetetlen önbi­
zalmat, az legalább is biztos, ez pedig ma­
gában véve is fél vereség.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, aug. 17.
A porl-arturi helyőrséget a hajóhad 

pusztulása nagyon demoralizálta. A csapa­
tok harci kedve még eddig a szűk élelme­
zés dacára is elég jó volt, de a japánok 
újabb sikerei az Erimig erődökkel szemben, 
azután a Takusán és a Siaohusán hegyek 
körül lefolyt harcok, amelyekben minden 
erőfeszítésük hiábavalónak bizonyult, nagy 
lehangoltságot idézett elő a védőseregben. 
A városban egész utcákat döntenek romba 
a tengerről és különösen a Farkashegyrő! 
szakadatlanul omló bomb k. A középületek 
közül számos már romokban hever. A ja 
pánok az elfoglalt hegyekre messzehordó 
ágyukat visznek fel óriási nehézségek közt.

Gsifu, aug. 17.
Csifuból megerősítik azt a hirt, hogy 

sokan éltek a japánok engedelmével, mely 
szabad elmenetelt biztosított a polgár' la­
kosságnak Port-Arturból. Egy jelentés sze­
rint nehány orosz tiszt és igen sok katona 
szökött meg a várból. Legtöbben a külső 
erődök őrségéből szöktek meg. Az arzenál 
munkásait erőszakkal kényszerítik munkára,

mert a japán lövegek sz ínét nélkül omla­
nak az arzenálra is. Sok munkás ide szö­
kött. Megerősítik, hogy Stössel tábornok 
halálbüntetés terhe alatt tiltotta meg a 
munka abbanbagyását. A szökevények bor­
zalmas részleteket közölnek a vár helyze­
téről s a katonaság hangulatáról. Éhínség, 
betegség dúl a csapatok közt. Az élelmisze­
rek végkép fogytán vannak s a japán bom­
bák borzasztó pusztulást okoztak. Szerintük 
már legföljebb csak napokig tarthatják a 
várat az oroszok.

London, aug. 16.
A kínai kormányzók nagy lanyhasá- 

got tanúsítanak az orosz hajók leszerelteté- 
sében. Nyilván még mindig nem mirnek 
erélyesen fellépni az oroszokkal szemben. 
A sangháji kormányzó a japán konzul ke­
mény fellépése után felszólította az Oskold 
páncélos ás Gromobcj torpedonaszád pa­
rancsnokát, hogy 18-án reggel ‘ 9 óráig tel­
jesen mindkét hajót, különben nem tartja 
a semlegesség megsértésének, ha a japánok 
erőszakkal hurcolják ki hajóikat a kikötő­
ből, mint a Recsitelnivei tették. Több mini 
bizonyos, hogy a két hajó leszerel, mert a 
kikötő előtt állandóan cirkálnak japán őr 
hajók.

Csifu, aug. 17.
Megerősítik, hogy a kiaocsaui német 

kormányzó rendeletére a Cezárevicset, to­
vábbá a Besztraszni és Beszpostadni torpedó­
vadászokat leszerelték. Egy japán cirkálóról 
bizottság ment a leszerel! orosz hajókra el­
lenőrizni, vájjon teljesen megtörtént-e a 
leszerelés.

A 10 iki csatában az Aszkoldon, mely 
tudvalevőleg súlyos sérülésekkel a sangháji 
kikötőbe menekült, Rtbicsky, Malevedev, 
Lukov és báró Meide! tisztek és 10 matróz 
elesett és 43 matróz többé-kevésbbé súlyo­
san megsebesült. A port-arturi kikötőbe 
visszamenekült hajóraj ismét kijött a kikö­
tőből a Sebestopol admirális hajó v zetése 
alait. Sűrű ágyúzást hallani. — Alighanem 
összeütközött Togo hajóhadával.

Tokio, aug. 17.
Itt nagy megelégedéssel fogadták Togo 

és Kamimura győzelmeit. Kamimura sikere 
nagyobb hatást telt, mert ketté vágta Skrid- 
low terveit s a japán partokat lidércnyo­
mástól szabadította meg. Az általános őst 
rom elrendelése után a mizádó beleegyezé­
sével a kedvező hangulatra tekintettel 1 és 
fél millió jen kamattal kölcsönt bocsátónak 
ki, melyet nyomban túljegyeztek. A kölcsön­
összegből Koreában, Szöul és Fusan közölt 
kiépítik a már régebben tervezett vasutvo 
nalat, mely ekép a két tengerpartot köti 
majd össze.

ÚJDONSÁGOK.
Klerikális népgyűlés.

Kolozsvár, aug. 17.
Öles plakátok hirdetik napok óta a 

«Keresztény ‘zociálisták»nak Szent István 
napkor a Torn avivodában tartandó népgyü- 
lését. Tetszetős formában, nemzeti színű 
papiroson, hangzatos jelszavak cdavetésével 
igyekeznek hallgatóságot toborzani maguk­
nak, első kolozsvári nyilvános szereplésük­
höz. De törekvésük meddő lesz, mert a kö­
zönség átlát a szitán.

Tudjuk jól, hogy a - Keresztény szoci- 
álisti« név alatl kik rejtőznek éa a nem­
zeti szinü mez csak a belső tartalom iakar- 
gatására szolgál. Egyesületük — melynek 
alapszabályait a belügyminiszter ceodáiatos- 
képan jóváhagyta — nem más, mint a kle- 
rikalizmns egy odúja, a hol «munkás vezé­
rek» papi asszisztencia segélyével igyekez­
nek a hálójukba került munkásokat a kle 
rikalizmus és reakció bajnokaivá nevelni. A 
dolog természeténél fogva nom mernek cél­
jaikkal mindjárt előállani; s addig is, mig 
a pápai himnuszt énekelnék, Kölcsey him­
nuszát énekelik és a nyílt k’erikalizmus he­
lyett, megelégszenek egyelőre egy kis anti 
szemilizmussal. Az egész országban és azon 
kivül is ez a taktikájuk; tetszetős jelszakkal 
állanak elő; hatalommal és alattomoskodás- 
sa! igyekeznek a munkásokat kötükbe von­
ni és ha ilyen módon sikerül megerősöd­
niük, erejüket nem arra fordítják, hogy a 
munkásoknak használjanak, hanem hogy a 
munkásokat használják ki a saját céljaikra.

Az értelmes és intelligens munkás 
elem nem is engedi magát elbo!onditani a 
néppárti előcsatárok által; dacára annak, 
hogy egyesek nagy igyekezetei fejtenek ki 
ezen a téren. Kolozsvárt nincs talaja sem a 
néppártnak, sem fiókjainak; legyen a nevük 
akár kathoiikus legényegylet, akár kalholi- 
kns socializmus. A munkásoknak nincs 
kedvük felekezetek szerint csoportosulni és 
bűnt követ el az, aki a felekezetiesség kon­
kolyát akarja közöttük elhinteni. Már pedig 
ez a sz unbati népgyülés kezdeményezőinek 
célja; a mivel egyfelől hálájukat, másfelől 
szolgálal készségüket akarják bemutatni 
azoknak, kik titokban vezetik a néppárti 
akciót Kolozsvárt.

ügy látszik azonban, a központban 
sem igen bíznak az akció sikerében s azért 
le is küldik a klerikálisok egyik népszóno 
kát, hogy beszédjével emelje a népgyülés 
alacsonynak Ígérkező nívóját. De sem ez, 
sem egyes — a kezdeményezőkkel kon- 
nexióban levő — lapok reklámja, nem fog­
ja a kudarctól megmenteni a klerikálisok­
nak ez első és reméljük utolsó népgyülését.

— (Majláth püspök — kalocsai 
érsek.) Alighogy bezárultak az elhunyt ka­
locsai érsek kopo-sója után az érseki kripta 
kapui s máris megindullak a kombinációk 
utóda felől. Egyházi körökben — bizonyosra 
veszik, hogy a kalocsai érseki szék ezúttal 
nem sokáig marad betöltetlenül, annái is 
inkább, mert az ország legelső egyházi mél­
tóságát viselő hercegprímás betegeskedik s 

nem végezhet nagyobb egyházi funkciókat. 
Beavatottak szerint az uj kalocsai érsek gr. 
Széchenyi Miklós győri püpök'lesz. 
Legtöbb kilátása a kalocsai érsekségre gróf 
M ajlát h Gusztáv erdélyi róm. kath. püs­
pöknek volna, de gróf Majláth egyelőre nem 
hajlandó távozni erdélyi egyházmegyéjéből. 
Egyébként is beavatott egyházi körökben őt 
tekintik a leendő hercegprímásnak, a ki 
annak idején Erdélyt csakis Esztergommal 
fogja fölcserélni. Mennyiben válnak be ezek 
a kombinációk az természetesen kérdéses.

— (Rendkívüli városi közgyűlés.) 
A város törvényhatósági bizottsága a jövő 
hét elején rendkívüli közgyűlést 
t rt, egy pár halaszthatatlan ügy elintézése 
végett. Ezen a közgyűlésen kerül tárgyalás 
alá a kultuszminisztériumnak a város két 
községi iskolájának átalakítása iránti hatá­
rozata, melynek értelmében a közgyűlés, a 
bemutatandó tervek alapján, megállapítja 
az építésre és berendezésre szükséges ki­
adások költségszámítását és egyúttal intéz­
kedni fog az erre szükséges törlesztéses köl­
csön felvétele iránt. A rendkívüli közgyűlés 
előkészítése végeit a szakbizottságok még e 
hét folyamán ülést tartanak.

— (Lajos napja.) Valamikor Lajos 
napján örömben és loldogságban úszott 
Magyarország. Ünnepe volt ez minden esz­
tendőben a magyarnak. Üdvözlő táviratok 
röppenlek az ország minden kis falujából a 
turini remete magányába. Kossuth-nóták 
sírlak, zengedeztek. Várta az ország, hátha 
üzen valamit a hontalanság mártírja. Sirt a 
nóta uion-utfélen :

— Gyere haza Kossuth Lajos!
Haza is jött, de koporsóban. Azóta 

csöndesebbek, szomorúbbak a Lajos-napok. 
De azért, ünnepe ez a nap ma is a magyar­
nak, örök ünnepe.

A város polgársága már készülődik, 
hogy az idén, a nemzeti eszmék győzelmé­
nek előestéjén megünnepelje aug. 2ő-ét, a 
Lajos napot. Kolozsvár hazafias és lelkes 
közönsége az idén is meg fogja ünnepelni 
Lajos napját. A „Kossuth-aszlaltársaság* 
azonban csak szeptember hónapban fogja a 
Lajos-napi Ko:su>h ünnepet megtartani, — 
minthogy a társaság tagjait ak javarésze 
most nincs ilthon.

— (Egy főúri nő halála.) Égy jó­
tékonysága miatt közismert főurinő elhuny 
tál tudatja velünk egy hozzánk érkezett 
gyászjelentés. Gróf K o r n i s Berta, a ko­
lozsvári oltáregyasűlet elnöke, brünni ala­
pítványi hölgy, e hó 16-áo reggel Szent- 
Benedeken 65 éves korában meghalt. Az 
elhunyt úrnő támogatója volt több kolozs­
vári jótékony intézetnek, de ezen kivül is 
minden alkalmat szívesen ragadott meg, 
hogy a nyomorban sinylódókön segítsen. 
Elhunytéval súlyos veszteség érle az er- 
délyrészi arisztokráciát. Halálhíre mély és 
igaz részvétet keltett a kolozsvári társada­
lom minden rétegében. A gyászesetről a 
következő jelentést adta ki a mélyen le­
sújtott család:

Gönc-Ruszkai gróf Komis Viktor, 
Gönc-Ruszkai gróf Kornis Vilma, özv. Plá- 
czík Károiyné szül. Gönc-Ruszkai gróf Kor­
nis Janka, a maguk, valamint Pap Farkas­
áé szül, báró Bornemisza Anna, báró Bor­
nemisza Gábor, báró Bornemisza Kálmán, 
báró Bornemisza Béla és családjaik, vala 
mint a többi közeli és távoli rokonok nevé­
ben szomorodott szívvel jelentik, hogy sze­
retett jó nővérük, nsgynénjük és rokonuk 
Gönc-Ruszkai gr Kornis Berta, brünni ala­
pítván ji hölgy, a kolozsvári oltár-egyesület 
elnöke, életének 65-ik évében, f. évi augusz­
tus 16 án reggel az Urban elhunyt. Az üd- 
vözü'tnek hűlt tetemei folyó hó 18-án dél­
előtt fél 10 órakor fognak Szeot-Benede- 
ken a róm. kath. egyház szerlartása szerint 
beszenteltelni és a családi sirkertbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent­
mi eáldozat f. hó 19-én d. e. 11 órakor 
Kolozsvárt a Szent Ferencn ndiek templo­
mában fog a Mindenhatónak bemutatlatni. 
At ötök világosság fényeskedjék nekil Áldás 
emlékén, béke porainI

— (A válaszút! kiállítás.) A vá­
laszút! állat-, termény- és hazdpar-kiállitás 
programmját a következőkben állapították 
meg: Szeptember 3 án a kiállítás első nap­
ján d. e. 10 órakor a kiállítást a dalver­
senyre jelentkezett összes dalárdák által 
előadott „Himnusz' fogja megnyitni. Azután 
a kiállítás ünnepélyes megnyitása fog meg­
történni. Délelőtt fél 11 órakor a bíráló- 
bizottságok működése a kiállításra vitt ál­
latok és különböző 'pari cikkek felett. D.il- 
után 1 órakor közös ebéd, az erre a célra 
felállított hosszú épületben. Délután 4 óra­
kor hölgy kocsi verseny, rendezi gr. Horváth 
Tholdi Rudolf. Este hét órakor dalverseny 
és színi előadás. A kidéi ifjúság a „Szász 
forint* és ,Az igazság* cimü egyfelvonásos 
színdarabokat fogja előadni. Mindkettőt ez 
alkalomra irta és a szerep éknek betani- 
totla Székely Miklós, kidéi ev. ref. lelkész. 
A dalversenyre, melyen a Hymnuszt fogják 
elénekelni, jelentkeztek a patai, kidéi, györgy- 
falvi és válaszuli dalkörök. A versenyt ren­
dezi és vezeti Gál Sándor válaszút! áll. isk. 
ig.-tanitó. Este 10 órakor táncmulatság, az 
erre a célra felállított tágas, kényelmes 
épületben. A kiállítás másodnapján szept. 
4-én d. e. földész lóverseny és szamárver­
seny. Az érdekesnek Ígérkező verseny nyer­
tesei között dijakat is osztanak ki. Déli 1 
órakor közös ebéd. Délután 3 órakor a di­
jak kiosztása nlán a kiállítást ünnepélyesen 
bezárják. A községekben mindenfelé nagy ér­

deklődéssel készülnek a kiállításra. Már 
eddig is annyi jelentkezés történt, hogy az 
állatok, tárgyak stb. elhelyezése nagy gon­
dokat okoz a rendezőségnek. A védnökök 
közül Rónay E'emér orsz. képviselő 50 ko­
ronát és Grunner Károly bonczhidai nagy­
bérlő 25 koronát küldött Hankó Veress 
Károly főszolgabíróhoz, a kiállítás főrende­
zőjéhez. A községek pedig önként összesen 
350 koronát szavaztak meg a kiállítás költ 
ségeinek feuezésére.

— (Ditrói József temetése.) Teg­
nap d u. 3 órakor temették el Ditrói Jó­
zsefet, Kolozsvár.sz. kir. városnak hosszú 
éveken át volt derék és munkás tisztvise­
lőjét. A város közönségének őszinte rész­
véte nyilvánult meg a . ravatalnál, melyet 
számos koszorú borítod és amüfynél im­
pozáns számban jelent meg Kolozsvár pol­
gársága, hogy elkísérje utolsó útjára Ditrói 
Józsefet. A városi tanács, mely leginkább 
ismerte Ditrói nagy szorgdmát és buzgó 
munkásságát — Fekete Nagy Béla be - 
lyeltes polgármester vezetése mellett tegnap 
délelőtt testületi.eg jeleni meg a ravatalnál 
és díszes koszorút helyezett az elhunyt kol­
léga koporsójára és megható szavakkal tol­
mácsolta a g,ászoló családnak a tanács 
részvétét.

— (Pusztító tüzek Kolozsvárme- 
gyében.) A Kolozsvárral határos közsé­
gekben több helyt felütötte a veres kakas 
a fejét. K a j á n t ó Községben Nagyboldog­
asszony napján déli 12 órakor löz ütött ki, 
mely öt. házat pusztított el minden mel­
léképületeivel és a behordott lakarmánynyal 
együtt. A község lakossága nagy erőfeszí­
téssel igyekezeti a pusztító el. m i megfé­
kezni. A tűz sziuhe yére kivonult Kolozs 
várról Hankó Veress Károly íőszolga 
.'író és Mósa szo'gabiró. Á tüzel d. u. 4 
órára lokalizálták. A tűz oka ismeretlen. 
Méra községben szintén Nagyboidogasszony 
ünnepén volt nagy tűz, mely összesen 
harminc gazdasági épületet és 
lakóházat hamvasztott el. A tüzet a 
szomszéd faluk segítségéve! oltották el. A 
tűz okát nem lehetett megállapítani.

— (Miniszteri döntések a villám 
világításra vonatkozólag.) A győri vil­
lamos világítás ügyében két belügyminisz­
teri leirat érkezett Győr városához. — Az 
egyikben a miniszter jóváhagyta a város 
ama határozatát, melylyel a villamos ma- 
gánvilágitási hálózatot, tervet és költségve­
tést elfogadta és ennek kivitelét 180.000 
kor. költi ég keretén belül elrendelte és a 
költség fedezése céljából 4% os kamatozás 
mellett a tartalék tömegből 180,000 kor. hi­
telnek folyó sz-.mlára igénybevételét elhatá­
rozta. Ugyancsak most érkezett a belügy­
miniszter ama leirata, a melyben győri lég- 
szeszvilágitási társaság felebbezései fölött 
döntött. A város közgyűlése ugyanis akkén. 
határozott, hogy légszeszt fűtésre, főzésre, 
motorikus célokra vagy világításon kívül 
való más célokra kiszolgáltatni a társaság­
nak nem szabad. A iégszesztársaság e ha­
tározat ellen felebbezett, a mit a miniszter 
most elutasító.t s jóváhagyta a város ha­
tározatát. Hasonlóképen helybenhagyta a 
légszeszvilágitási társaság felebbezésének el­
utasításával, a közgyűlés ama határozatát, 
hogy magánvilágilásra és motorikus eé- 
logra villamos erőt használni és alkalmazni 
szabad.

— (A dési tűzvész.) Lapunk teg­
napi számában már megemlékeztünk arról 
a nagy tűzről, mely a dési postaépületet 
teljesen elhamvasztotta, a berendezés és igen 
sok értékes küldeménynye! együtt. A tűz­
ről a következő részleteket írják Désről:

Nagyboldogasszony napján rémes tűz 
veszedelem okozott nagy rémületet Dés vá­
rosában. A tűz a Kossuth Lajos-utcában 
levő posta-, távíró- és telefon-hivatalban 
ütött ki, a mely valóságos tűzfészek volt. 
A lángok gyorsan elharapóztak s mielőtt 
megakadályozhatták volna, úgyszólván az 
egész berendezést s a hivatalos írások jó­
részét a lángok elemésztették. A tűzhöz ki ■ 
vonult Désnek majdnem egész lakossága, 
mely a tüzőrségnek segítségére volt a men­
tési munkálatokban. — Az oltási azonban 
megnehezítette a teljes vízhiány, a mennyi­
ben az egész környéken csak az állami gim­
názium udvarán levő kút szolgáltatott bő 
ségesebb vizet. A tűz nagy pusztítást vitt 
véghez. Különösen nagy károkat szenvedeti 
a posta-épületben lakó Zimmermann Ro­
mán posta- és távirda-felügyelö, hivatali 
főnök, kinek lakásberendezése, bútora tel­
jesen elpusztult és a lángok martalékává 
lett a padláson levő sok ruhanemű is. — 
Emberáldozatban nem esett kár. A koloz.- 
vári postaigazgatóság részéről leu'aztak 
Désre Kolbeahayer Bertalan titkár és az 
építés foga alba tételére Da-zkalovics Mik­
lós mérnök, a kik mindent elkövettek a 
forgalom nyugodt lebonyolítására.

_ (Pályázat lelkészi állásokra ) 
Bariók Gy 'gy ev. ref. pu.-pö*, az erdé­
lyi egyházkerületben kél 1-tkészi állásra pá­
lyázatot hirdetett. Az egyik a maroslndasi 
körlelkészi, a másik a csuc koppándi egy­
házközség lelkészi állása. Mindkét megüre­
sedett lelkészi ál omás a nagyenyedi egyház 
megyébe van bekebelezve. A folyamodvá­
nyok szeptember 5 ig Jancsó L'jos espe­
reshez küldendők Marosujvárra.

— (Bizalmatlanság egy polgár­
mesternek.) A szászrégeni mészárosok 
ugyancsak rossz szemmel nézhetik Fromm 
Fraugott polgármestert, ki úgy vélt segíteni 
a hús drágaságán, hogy engedélyt adott több 
nem hivatásos mészáros mesternek és 
megengedte a marbavágatást és a hús el- 
árusitását. A szászrégeni mészárosok azon­
ban semmiképen sem akarják belátni azt, 
hogy a városi adók, állami és fogyasztási 
adók viselése mellett miért ne bírják ők 
a marhavágalás kizárólagos jogá*. Reputá­
ciókban mentek a polgármesterhez, de nem 
volt hajlandó változtatni határozatán. — A
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mészárosok erre gyűlést tartottak s a pol­
gármesternek egyesülten bizalmatlanságukat 
fejezték ki s elhatározták, hogy feljelentik a 
miniszternél.

— (A marostordavármegyei Ín­
ség.) A minap megemlékeztünk arról a 
szomorú hírről, mely Maros-Torda várme­
gyéből érkezett hozzánk s mely arról szá­
molt be, hogy több községben olyan mér­
veket öltött a szárazság és tűzvészek okozta 
ínség, hogy a lakósság egy része máris se­
gélyért fordult a hatósághoz, hogy az éh- 
haláltól meneküljön. Mint, Marosvásárhely­
ről most Írják — a vármegye főispánja 
már megtette az első lépéseket a fenyegető 
nyomor enyhítésére. Elrendelte ugyanis a 
munkaképes lakosok sürgős össszeirását, a 
kik utépité.éknél fognak munkát kapni, s 
segélyezésükre a kormánynál is megtette a 
lépéseket. — A maros-lordavármegyei Gaz­
dasági Egyesület is sürgős intézkedéseket 
tett az Ínség elhárítására. Tegnapelőtt tar­
tott igazgató-választmányi ülésen foglalko­
zott az Egyesület a vármegyében már is 
oly aggasztó mérvben jelentkező ínség kér­
désével S megállapította azon utat, melyen 
a segélyezésre hivatott tényezőknek halad- 
niok kell az Ínség enyhítésére nézve. Első 
sorban a védekezés módozataival kívánja a 
közönséget felviiágosiltatni népgyülések ut­
ján. Azután a védi kezés sikeres keresztül­
viteléhez szükséges anyagi támogatásról 
szándékozik gondoskodni olyan képen,hogy 
kérést intézett a vármegye törvényhatósági 
bizottságához, hogy az ebadó alap1 ól 15000 
koronát, engedélyezzen a Gazdasági Egyesü­
letnek a segélyezés céljaira leendő felhasz­
nálás végett.

— (Öngyilkosság a fogházban.) 
Szászrégen bői írj k, hogy az ottani kir. ji- 
rásbiróság fogházában tegnapelőtt egy lopás­
sal vádolt Szísz Jánosné nevű asszony fel­
akasztotta magát. Öngyilkosságának oka az 
voit, hogy az asszony, kinek egy hajadon 
férjhezmenő ! ánya volt, restelte az', hogy 
fogházba ki roll s e feletti bánatában kö­
vette el végzetes teltét.

— (Megtámadott csendőrök.) Ke- 
relőszentpálról Írják, hogy egy ottani korcs­
mában tsgnapelött este két cigány: Boko- 
tán Jánoi é> Vidimi Márton kártyázás 
közben összevesztek, a miből aztán nagy 
verekedés lett. Az arra járó csendőrök 
közbeléptek, hogy a rendet helyre állítsák, 
ám a cigányok nem engedelmeskedtek, ha 
nem rátámadtak a csendőrökre, a kik erre 
szuronyaikkal feleltek, — több jelentékeny 
sebet ejtve a cigányokon. A csendőrök a 
cigányokat letartóztatták s mivel hazárd 
kártyajátékot . űztek, mintegy 30 korona 
pénzt s a kártyái elkobozták.

— (Gyermekcsere.) gy nagysze­
beni jó módú úri (szász) család óhajtaná 
15 éves leányát egy. kolozsvári úri, lehető­
leg tanári családhoz, egy szintén 15 éven 
alóli fiú- vagy leánygyermekért 2 évre cse­
rébe adni azon célból, hogy az egyik gyer­
mek Kolozsvárt a magyar, a másik Nagy­
szebenben a német nyelvet elsajátítaná. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Valentini Adolf 
gyógyszerész Széchényitér (Széky paiika.)

— (Meggyuladt ravatal) Különös 
szerencsétlenseg történt tegnapelőtt éjjel a 
mosonymegyei Jászfalva községben, a hol 
egy ravatal felgyulad sa következtében egy 
asszony éleiét vesztette, többen pedig súlyos 
sérülést szenvedtek. Az esetről az alábbia­
kat jelenti levelezőnk: A mult szombaton 
este meghalt Eck Mátyás odavaló gazda, a 
kit annak rendje és módja szerint másnap 
ravatalra tettek. A ravatalt körűIállották 
égő gyertyákkal. Éjfél előtt a család tagjai 
aludni tértek a szomszéd szobába, a halott­
nál csak Katzer Katalin nevű öreg asszony 
virrasztóit. Hajnal felé nagy siko tásra éb­
redtek fel a családtagok. Mikor a szobájuk­
ból kifutottak, sűrű füst tódult ki a halot­
tasszobából. Befutottak a ravatalhoz, mely 
már akkor majdnem teljesen elégett, a 
virrasztó asszony pedig az ajó mellett fe­
küdt. A házbeiiek rögtön az oltáshoz fogtak. 
Először is a szerencsétlenül járt Katzer Káli 
nevű asszony égő ruháját akarták leszak- 
gatni, de eközben a halott leánya, Eck Mari 
és testvére Eck Lujza ruhái is meggyulad- 
tak. A két leány kifutott az udvarra, de olt 
még jobban kezdett égni a ruhájuk, ugy- 
annyira, hogy csak nagynehezen tudták ezek­
ről is letépni a ruhadarabokat. Eközben a 
ravatal teljesen leégett s csak a megszene 
sedett holttest maradt az összeégett fakó- 
porsóban. Mikor a tüzet nagy nehezen el­
oltották. Katzer Katit már halva vitték ki az 
udvarra, a két leány is oly sérüléseket 
szenvedett, hogy aligha marad életben. A 
megejtett vizsgálat szerint valószínűnek lát­
szik, hoay a ravatal körül felállított gyer­
tyák közül az egyik lebukott s ez gyújtotta 
meg a szemfedelet, melytől a virrasztó asz 
szony ruhája is meggyuladt, a ki azonban 
elaludt a koporsó mellett s nem vette észre 
a szerencsétlenséget idejekorán, később pe­
dig a nagy füsttől nem tudott kimenekülni.

— (Harc a legelő miatt.) Vesze­
delmes jellegű zavargas vök vasárnap reg­
gel az alsó-fehérmegyei Orbó község halá­
rában, hol — mint nekünk írják — a la­
kosság fellázadt a legelő miatt. A község 
lakosságának ugyanis nagy marhaállománya 
van, mely a nagy szárazság miatt Ínségnek 
néz elébe. A tavaszszal meglehetős széna- 
termésük volt, le a termést eladták, abban 
reménykedve, hogy a legeltetéssel és a sarju- 
terméssel kiteleltethetik a jószágaikat. A 
nagy szárazság azonban a legelőt tönkre 
tette s emiatt a kaszálóra kellett volna haj- 
taniok a jószágot, de ezt télire akarják 
megtartani. Pár nappal ezelőtt azián a jó­
szágokat behajtották a káptalani erdőbe le­

geltetni, hol a fiatal csemetékben és a lom­
bokban károkat okoztak. Az erdővédők a 
mint észrevették a jószágokat, kihajtották 
az erdőből, a kárért feljelentették a gazdákat. 
Ez azonban mitsem haszná t, sőt mikor 
megtudták az emberek, hogy a szolgabiró- 
nál is fel vannak jelentve, elhatároz­
ták, hogy azért is legeltetni fognak. Vasár­
nap reggel az egész jószágállományt 
ismét behajtották az emberek az erdőbe.

Az erdő szélén az erdővédők utjokat 
állották és vissza akariás terelni a jószágo­
kat. De ekkor a parasztok dorongokkal fel­
fegyverkezve futottak ki az erdőből s az 
utjokat álló erdővédőket megtámadták. — 
Szemján Pál, Patrubán Miklós és Dragu- 
leszku János erdővédők a támadókra fegy­
vert fogtak és rájuk lőttek, miközben egy 
Vládu Mojsze nevű ember súlyosan megsé­
rült. A három erdővédőnek azonban mene­
külni kellett, hogy életüket megmentsék. 
Délfiié azonban már csendőrökkel tértek 
vissza. Mikor azonban a csendőrök közele­
dését észrevették a parasztok, bemenekültek 
az erdőbe. A tilosban talált jószágokat az 
erdővé lők behajtották Csomhordra, hol őri­
zet alatt tartják. Az erőszakos emoerek kö­
zül Mann Fílimoni, Mărginean Vazult és 
Petrusán Györgyöt mint izgatókat letar­
tóztatták.

— (Haza jött meghalni.) Feltűnést 
keltő gyilkosság történt vasárnap délelőtt a 
sárosmegyei Jedlova községben, melynek 
részleteiről az alábbiakat Írják nekünk. — 
Pál évvel ezelőtt V i t u n Pál földmüvrs 
arra a szomorú felfedezésre jutott, hogy 
felesége szerelmi viszonyt folytat egy H u- 
z e 1 k a Mátyás nevű legénynye). À meg­
csalt ember nemsokára együtt találta a 
legényt az asszonynyal s akkor a férj 
dühe elől elmenekültek a háztól s együtt 
kimentek Amerikába. Az asszony három 
apróá gyermeket, hagyott itthon s azóta 
hírét sem hallották. Vitun nevelte a há­
rom apróságot, s abbeli reményében, hogy 
felesége, akit még mindig szeretett, m;.jd 
csak visszatér egyszer a gyermekekhez. 
Évek múltak el azóta, de sem az asszony, 
sem a szeretője nem tértek vissza. A mull 
héten . ztán Vilun maghallotta, hogy fele­
ségének csábitója hazajött, de esek egye­
dül, mert az asszony meghalt Amerikában. 
A szegény ember megsiralte a hűtlen asz- 
szonyt, de elhatározta, hogy bőszül áll a 
csábitón. Revolvert szerzett és vasárnap dél­
előtt azzal ment el a templomba. Az isten­
tisztelet befejezése után Vilun elsőnek jött 
ki a templomból s aztán megáll! a tem­
plom előtt. Kevés idő múlva kijött a tem­
plomból Huzelka is. Mikor Vilun meglátta 
őt, elébe lépett s azt kérdezte tőle, hol az 
asszony ? Huzelka egykedvűen válaszolta, 
hogy meghalt. Erre Vitun elővette a revol­
vert s ezekkel a szavakkal lőtt:

»Ha az asszony meghalt, meghalsz 
te is f«

A golyó Muzsikának a szivét járta ke­
resztül. À meglőtt ember megtántorodott a 
lövés után és elbukott. Mire a mellette álló 
emberek fel akarták emelni, már halott 
volt. Vjiun a gyilkosság után hazament, 
elbúcsúzott a gyermekeitől s aztán elment 
a csendőrséghez, ahol maga jelentette he a 
véres esetet. Letartóztatták. — Az árván 
maradt gyermekeket pedig a rokonok vet­
ték oltalmukba.

N Y A RI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, Csütörtökön, aug. 18 án:

A hét Siézinger.
Énekes bohózat táncokkal, 4 képben.

Kezdete fél 8-kor. vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, augusztus 19-én:
A madarász.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtökön: A hét Siézinger.
Pénteken: A madarász.
Szombaton: A hajdúk hadnagya.
Vasárnap: Ocskay brigadéros.

* Toldi Miklós. Szigeti József 
történeti színmüve Került tegnap este színre 
a nyári színházban, csekély érdeklődés mel­
lett. A színházi iroda által „diszelőadás"- 
nak jeleztetett az előadás. Előadást tényleg 
láttunk és pedig inkább gyönge, mint 
d i sz-elóadást. Szakács Andor a cím­
szerepet sok gonddal dolgozta ki, művészi 
tudással játszotta meg. Szentgyörgyi 
Benczéje méltán sorakozik a művész ha­
sonló karakterű klasszikus alakításai mellé. 
T ó v ö 1 g y i Margit a szív igaz hangján 
szólaltat a meg Margit rövid léEkzetü sze­
repét. Székely Toldi György ellenszenves 
szerepét igyekezett elfogadhatóvá tenni. — 
Tompa és L a c z k ó is jók voltak. Az 
epizódisták közül D e z s é r i t, Nagy Im­
réi, főleg pedig Bérczit kell megdicsérnünk, 
ez utóbbi a bolond szerepéöen irtatott nagy 
tetszést. A második felvonásbeli gyönge 
történelmi csoportozatok semmi hatást sem 
keltettek.

* A madarász, Zeller népszerű ope­
rettjének pénteki előadásán Székely énekli 
először a címszerepet. A hercegnőt Károlyi 
Leóna, postás Milkát pedig Harkányi Gizella 
énekli.

* A hajdúk hadnagya Szent-István 
napján, szomoaton, a műsor kedvelt darab­
ját: A hajdúk hadnagyá-t adják.

Táviratok
A néppárt bomlása.

Budapest, aug. 17,
Zmeskál Zoltán levelet intézett 

gróf Zichy Aladárhoz, a néppárt 
ezidőszerinti elnökéhez, melyben 
kijelentette a pártból való kilépését.

Gyöngyös pusztulása.
Gyöngyös, aug. 17.

Tegnap a késő esti órákban 
tűz keletkezett Gyöngyösön, mely 
csaknem az egész várost el-* 
pusztította.

A tűz kitörésekor nagy szél­
vihar dühöngött, mely az égő zsa­
rátnokokat szertehordva egyszerre 
négy-öt helyen gyuladtak meg 
egymásután a házak.

Nehány perc alatt,egész vá 
rosrész állott lángokban.

Oltásról szó sem lehetett. A 
lakósság kétségbeesetten, tehetetle­
nül, jajveszékelve nézte vagyona 
pusztulását. A közeli községek se­
gítségre siető lakossága sem tudott 
eredményesen a tűz lokalizálásán 
működni a nagy vízhiány miatt.

A tűz egész éjjen át fékeve- 
szetten dühöngött, sőt ma egész 
napon át sem tudtak a pusztító 
tűzvésznek gátat vetni.

Több mint ötszáz ház esett 
eddig Gyöngyösön a lángok 
martalékává.

A tűz a szomszédos Put- 
nok és Gyöngyös-Püspöki ne­
vű községeket is teljesen ha­
muvá égette.

A lakósság összes takar­
mánya s a begyűjtött termés 
mind oda égé it.

Az állatok megmentésére is 
alig lehetett gondolni. Több ház­
ban nagyobb mennyiségű pénz 
veszett oda. A lakósság alig­
hogy életét megtudta men­
teni.

A hajléktalanná lett lakósság 
nagy nyomornak néz elébe.

A már huszonnégy órája 
dühöngő tüzet még mindig 
nem sikerült lokalizálni, a 
pusztító lángok most is foly­
ton terjednek

A mentési munkálatok közben 
több baleset történt. Sok tűzol­
tót súlyos égési sebekkel bo­
rítva szállítottak el a vész 
színhelyéről.

egyelem 88 elitéltnek.
Bécs, aug. 17.

Ő felsége születésnapja alkal­
mából £8 elitéit nyert kegyelmet. 
Az igazságügyin'niszter táviratilag 
rendelte el a különböző fogházban 
lévők szabadon bocsátását.

A cár nem kegyelmez.
Budapest, aug. 17.

Pétervárról jelentik: Nagy fel­
tűnést kelt, hogy a cár a trónörö­
kös születése alkalmából senkinek 
sem adott kegyelmet.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. 17.
Csifuból jelentik : A japánok 

elfoglalták az oroszok utolsó vé­
delmi vonalát és most már a döntő 
ütközet nap ik kérdése csupán.

Pétervárról jelentik : Boris nagy­
herceget, kinek Kuropatkinnal volt 
összeütközése a cár visszahívta a 
harctérről.

Pétervár. aug. 17.
Mukdenből jelentik: 92 polgár 

ma családjával ide érkezett.
A japánok kijelentették, hogy 

ez az utolsó csoport, melynek még 
megengedik a kivonulást Port- 
Arturból.

Pétervár, au?. 17.
ötössel tábornokkal tudatták a 

mikádó rendeletét, melyben a ml- 
kádó kapitulációra szóllitja fel.

Erre vonatkozólag Stössel 
ma d. e. 10 óráig haladékot 
kért.

Merénylet egy hajó ellen.
Budapest, atfg. 17.

Pétervárról jelentik : A rend­
őrség mindeddig gondosan titkolta, 
hogy Plehwe meggyilkolása idején 
egy egyén csolnakon odaférközött 
a Szláva nevű páncélos hajóhoz és 

két bombát dobott feléje. A bom­
bák célt tévesztettek. A merénylőt 
elfogták, de épp úgy, mint Plehwe 
gyilkosa, megtagad kilétéről min­
den felvilágosítást.

A marienbadi találkozó.
Bécs, aug. 17.

ó felsége ma reggel Marienbadból 7 
óra 24 perckor Krisbadba utazóit.

Karlsbad, aug. 17
ö felsége ma délelőtt 9 órakor ideér­

kezett.
Bécs, aug. 17.

A lendoni Times hangsúlyozza, hogy ő 
felsége Ferenc József marienbadi látogatása 
csak a barátságnak és nem a politikának 
ténye és azt módja: Az ezer és ezer sze- 
renesekivánatok közt, melyekben az ural­
kodó születésnapja alkalmával részesülni 
fog, ?gy sem lesz szívélyesebb, mint áz, a 
melyet Edvárd király saját és az angol nép 
nevében fog Ö felségéhez juttatni. A lap na­
gyon sajnálja, hogy ő Felsége egészségi ál­
lapota nem °ngedle meg, hogy a király meg­
hívását, hogy Angliába jöjjön, elfogadhassa, 
ő Felsége ott igen szívélyes fogadtatásban 
részesült volna. A lap a következően zárja 
cikkét: Több mint ötvenöt ösztöndíja annak 
hogy ő Felsége a legfelelösebb trónokon oly 
módon uralkodik, amely mindenütt, de kü­
lönösen Angliában bámulatot kelt. A «Stan­
dard» a találkozásban újabb bizonyítékát 
látja a két árulkodó közti bizalomteljes vi­
szonynak, amely bensőbb már alig lehetne.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, aug. 17.

Budapesti gabonatőzsde.
Jobb vételkedv mellett ma elkelt kezde­

tén 2 és féltől 5 fillérig magasabb árakon, 
40.000 métermázsa buza; később nyugodt, 
változatlan maradt, rozs bágyadt, zab változat­
lan, tengeri 5 fillérrel magasabb.

Ma felmondás nom volt.
Az 1904. évi aug. hó 15. esti 6 órától aug.

16- esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett :

Buza. .. . 71712 mm.
Rozs .... 937 „
Árpa .... 1420 „
Zab......... 5980 „
Tengeri... 22751 „
Repce. .. 3253 »
Liszt .... 816 „
Korpa ... — .
Összesen: 106869 mm.

Elszállitatott :
Buza ... — mm.
Rozs.... — „
Arpa ... — »
Zab... . 59 „
Tengeri.. 7430 „ 
Repce . . — »
Liszt. .. 11194 „ 
Korpa .. 3347 „
Összesen: 22021 mm.

A határidő üzlet.
A határidőüzlet magasabb, Amerikára 

kedvező hangulattal indult, zárlat felé nagyobb 
eladásokra az összes termények csökkentek, 
és olcsóbban zárultak. A forgalom élénk 
maradt.

Kezdete Változás
Buza okt.......... ................. 10.73 1070—1067
Buza................................. — —
Buza ápr............................  10 92 1091 —1087
Rozs   — —
Rozs októberre ................ 832 827— 826
Rozs ....................... — —
Zab   — —
Zab okt............................... 738 736—734 *
Zab.................................... — —
Tengeri aug .................... 756 755—754
Tengeri szept...................... 757 756—755
Tengeri máj. 1905............  753 749—748
Tengeri ............................. — —
Repce................................. — —
Repce aug.......................... — —

REGÉNY.
Az al-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította : Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

XVI. (66)
Néhány szerény, de azért szerencsés 

üzlet révén rövid idő alatt ismét kis 
vagyonkát gyűjtött, melylyel legalább amúgy 
is nagyon szerény igényeit kielégíthette és 
nem szorult hitelezői jószívűségére.

Különben is az üzletet továbbra, csa­
pán csak mint hitelezői üzletvezetője ve­
zette tovább, kiknek bglöbbje továbbra is 
nélkülözhette a tartozó összeget, mint ren­
des szokás szerint, a keret kedíikuél szokásos.

A szép Ekiand Nellyoek tehát nem 
kellett fe ébrednie rózsás álmaiból. Nelly 
ezentúl is, azon kis elkényeztetett, imádott 
hölgyecske maradt, kinek egyetb n kívánsága 
sem maradt teljesülé'lenül, ha mindjárt 
— ami nem hallgatható e!, — Nelly kíván­
ságai teljesen szerények vollak is.

Egy napon, midőn lovább nem tart­
hatta ki, hogy fennhangon no beszéljen 
arról, kivel fiatal szive v ihozatlanul és 
folyton foglalkozott, elkezdett bátyjával Pre 
torius Pártól beszé.ni.

Nyíltan és világosan kimondta, hogy 
Pált még ma is szereli. Egyedüli bánata, 
Preíorius Pál, kit szive mélyéből szeret. 
Mindenét szivesen odaadná — természete­
sen fogalma sem volt arról, mit jelent a 
földön feküdni, éhezve — esaz még egy­
szer hűséges kék szemeibe nézhetne!

Kimondta, hogy máshoz sohasem megy 
férjhez és semmi a világon nem boldogít­
hatja, ha nem tehet Pálé.

Bátyja nem éppen örült e kijelentés­
hez, azt remélte, hogy a hosszú távoliét, 
unokahuga szivéből ki fórja törülni a fiatal 
német képét, mert mindennek dacára nem 
volt meggyőződve Pál ártatlan ágáról.

Homlokát összeráncolva, kijelenté, hogy 
ezek oly gyerekségek, melyeket Nellynek ki 
kll a fejéből verni.

Azonban látva a szeretett leány meg­
áradt könnyeit és bánatos arcát, anoyira 
megij'edt, hogy azonnal visszavonta szavát, 
mondván:

•Nyugodjál meg édesem — vígasztalé 
a görcsösen zokogó Nellyt, — én bizonyára 
csak javadat akarom, de az......... ha vissza 
jő;, és elfogta a rablót, akkor beszélhetünk 
a dologról.<

— És ha nem fogja el, — felelte ful­
dokló sirás közt Nelly — hiszen szegény 
elfogott már egyet!.... Csak nem foghatja 
el az egyesült államok összes gonosztevőit! 
Ez túlhaladja az erejét!.... Mondd bácsi- 
kám, mi lesz, ha nem fogja el öt?

— Akkor azt hiszem, nem fog id» 
visszajönni! — akarta a bankár éppen mon­
dani; d? idej korán meggondolta és gondol­
kodva mondát

— Borzasztó vagy Naily, valósággal 
revolvert szegzel mellemre!.... tehát miat­
tam, ha visszatér és még szeret, nem bá­
nom övé lehetsz!

Ezzel az öreg ur dohányzószobájába 
távozott.

Nelly elgondolkozott.
Tehát lehetséges lenne, hogy már nem 

szeretné Pál ?
Bizony az is lehetséges ! Pál most 

hírneves ember. Az egyesült államok Osz- 
szes újságjai közölték arcképét. És nagyon 
érdekes cikkek, melyeket most már önállóan 
irt, jelen.ek meg tőle.

— Nem is lenne csoda, ha annyi is­
meretség közt elfelejtené őt. De mégsem 
hihette, hogy ott az elnyomorito.t lábú chi­
nai hözt — elfelejtette volna őt.

Nem lehetetlen azonban, hogy a Sang- 
hai idegen colonia hölgyei közül, kik közül 
néhánynak arcképét látta — kik nagyon 
szépek vollak — megtetszett valaki....

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

B. F. Kolozsvár Szives figyelmét kö­
szönjük. Magunk is osztjuk mindenben nézetét. 
Az idea kitűnő, annak idején fel is fogjuk 
használni. Reméljük, eredményre fog a mozga­
lom vezetni. Most még talán nem időszerű a 
kérdés.

Fel el ős sze rk eaztő : 
HERCZEG JENŐ.

Laptulqdonoi: 
GOMBOS FERENCZ.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi JNíiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhcgyi Sándor,
174 80— ♦ fényképész.

"ML
tisztviselők íizetésrendezése alkal­

mával olcsó
pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdíjjá zott köztisztvis lő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
ISO./ kor. nyugdíjjal. 1000 koronánként tóke és 
kamatban havonta 9 kor. töri esztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Elclegres nincsen,
Drága kamatú jelzálog köcsönök olcsó 4% 
kamatú törleszléses kölcsönökre átkonvertáihatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2841 83—*
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

Nagy ssövetáru raktár. 
Moskovits Berta örököseinek saját 
— - házában. ■

Deák Ferencz-utcza 40. szám.
Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 

nagy szöveiáru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel érte item a n é. közönséget, hogy a szezon 
előhaladása miatt, a czég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a ha ai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örökösein k, 
eddig is jóhirnévnek rvendő szöyetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek re dkivül finom Ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását
Zauderer Salamon,

2912 98—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.
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Ni! Ni! Olcsó!
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Kolozsvárt, feront 3ózsef-út 5.
1BF" Értekezhetni a házmesternél.

3447 5—6
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Saját helyén, esetleg lovasokat is 
kiképez — katonai előírás szerint.
Lóversenyekre szintén a leggyorsabban ! “

Czim :

Jíagyar-utca 69. sz., Kolozsvárt

il

Cgy jé magyar lovas 
jutányos árban 
belovagol lovakat.

3406 Bővebb felvilágosítással szolgál :

kolozsvári vezérképvisetőnk

■ ■iZüKBBASiBaiia sasa» iBBeaBHesasassssKasss g __________—_—.—....  _______ E

Több kiállításon jó munkáéit kitüntetve Telefon 439 ss.

Olcsó kerítések!

Kolozsvári

A Budapesten székelő

Bazai Leni»- as WittifailMi 
előnyös feltételek mellett folyósít '/4-évenként, 2*/2 vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törleszthető annuitásos

SZEMÉLYHITELT
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

rÁBCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHITELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere­
jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.

Kolozsvár, feroncz józsef-ut Z. sz. I. em.

fi Saját termésű

kofi
kölcsön hordókban kapható :

Raksányi -Károlynál, Jalaton-jCenyében.

H i A » ®

' raktárt nyitott -———-
a Bak-palotában —- (nagyhid mellett), g

Kedvező áron elárusít kitűnő minőségű g 

vérpiros (érett) dinnyéjéből. | 
Idejére: Szöllő és pityóka is lesz! | 
A n. é. közönség pártfogását kéri Medi Sándor.

sasssms Ni! Ni! Olcsó!
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| ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 
kávéház tulajdonosok, társulatok és kaszinók 
figyelmét felhívni ama körülményre, hogy 
—— ■ néhai férjem . ' '................ —

PÁLLÁN HENRIK 
jó hírnévnek örvendő üzletét a legkitűnőbb 
munkaerőkkel láttam el és azt tovább 
folytatom, hol — jutányos áron kész 

billiardok, dákok, golyók 
stb. mindenkor nagy választékban találhatók.

További becses pártfogásukat kérve maradtam

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET Övit K, I.T>TA’.;

^RÉPÁTI
BATHORI-FORRÁS 

ÉöVÉNVES
OYÓOV-SAVANYÚViZET 
àLidj. 8elúgywJnl»«teri rendjei 

m'vin. írso. szám.

•I1

Telefon 439. sz.

Nevelő kerestetik Az „Országos Ipar-Egyesület'1 által verseny és kivitel képességért ezüst dl«z-érem.mel kitüntetve.

gymnasium tantárgyait 
taníthassa, hogy 1905. év junius j 
hó végén sikeres magánvizsgát 
tehessen. Tanítás kezdődik 19O4-. 
szept. hó l-én. Ki erre ajánlkozik, 

úgy kérem ajánlatait Kuty

geöoházi ?ál Xutyjalva
posta: helyt. ■

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.039 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és ; 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vágy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-záiogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Beák ferencz-utcza 12. 
— szám alatt — 
yföler-féle házban 

egy étterem 
és melékhelyiségei 
egy vagy több évre 

kiadói
A feltételek iránt értekezhetni 

lehet : Ç Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonosnál

Kolozsvárt, Egyetem-utcza 7.

. ■ 

assBaaBOB 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerítés és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

3468 2—4
Nemkülönben zöldre festett légyszövet, 
lelő rosták, Backer-féle rosták és egyébféle 
használatra vas-, réz és czin szövetek, Kruppa 
sodrony -személyzetek különféle mintákban, 
fakeretbe foglalt rosták, lóher-s.iták és 
sziták különféle ozélokra igen erősen 
készíttetnek és gyári árak szerint számít­
tatnak. Aczél tüskés sodrony-kertek, erdők, 
stb. bevonásához Jutányos árért lel is huzatik.

Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

Telefon­

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Telefon- 
szám

204.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

Mint

irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo- 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén !
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, j
meghívókat, falra- *
gaszokat stb. stb. q

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszeri! 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

okt. hó 1-én áthelyezemKönyvnyomdámat ez évi
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle)
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m.: kertek, 
erdők, vadaskertek, szöilők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gbpsodpongfonatait, diszkeritéseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok soJrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matracsok)

a legolcsóbb árban vétetnek Jö| 
Qombos ferencz „£ycenm“ könyv­
nyomdájában Kolozsvárt, CgyetŒ- 
utcza Mk szám alatt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrende'ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre..........................
Fél évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és kizalmát továbbra is -kérve 
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az „ÚJSÁG14 pol. napilap kiadótulajdonosa-

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyeeum-könyvnyomdájábaa, Kolozsvárt,
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